

ZE ZÁMOŘÍ

Válka Ruska s Japonskem.

Ruské i japonské útoky bez výsledku. Gen. Gripenberg vzdal se velitelství. Pověst, že Kuropatkin hodlá též ustoupiti.

Depeše a úřední zprávy, zasílané do světa z jedné i druhé válčící strany, jsou tak cenzory zkřomoleny, že si nelze učiniti jasně ponětí o situaci, jaká je na bojišti.

Tolik jest jisto, že poslední útočný postup ruského vojska proti japonskému levému křídlu setkal se s nezdarem. Rusům nepodařilo se obejítí levé křídlo japonské, ačkoli učinili pokus ten se značnou silou vojska, která obnášela aspoň 80,000 mužů. Ztráty obou stran v pěti denních bojích páté se na 20,000 mužů.

Obě armády jsou v tom samém postavení, v jakém se nalézaly po ukončení poslední bitvy u Šaky. Z ruského hlavního stanu dne 30. ledna se sděluje toto:

Dnes ráno postoupili Japonci proti levému křídlu ruskému a bombardovali nejbližší hory. Rusové obdrželi posily a útok Japonců odrazil a vyhnal je z jedné vesnice, již obsadili.

Z pravého křídla ruského došel úplný seznam raněných, jež obnáší 3,500 důstojníků a mužů, počítaje v to též gen. Miščenka, který je veselé mysli a přijímá návštěvy. Zima je krutá a stav raněných vzbuzuje vážné obavy. Největší ztráty utrpěl armádní sbor generála Stachelberga. Rusové zajali asi 500 Japonců. V bojích těchto se nejvíce vyznamenala ruská jízda.

Rusové opět 1. února bombardovali Sandiapu, o kteréž opevněné místo se z počátku úspěšný ruský ústup rozbil a vesnice byla zapálena. Japonci pokusili se ruské vojsko zahrnouti, ale nepodařilo se jim to a byli s velikými ztrátami odrazeni. Deset japonských praporů podniklo útok na ruské levé křídlo, bylo však přinuceno k ústupu. Ztráty byly ohromné.

Japonci po odrazení ruského vojska u Sandiapu se snažili přerozhodit se na Hun, museli však se vzdáti všech takovýchto pokusů. U Dziančanu podniklo japonské oddělení útok proti ruským pozicím, bylo ale tak poraženo, že muselo zanechat své mrtvé na bojišti a pouze odnesli část svých raněných. Značnou část jich museli však při rychlém ústupu zanechat na bojišti a později Rusové našli jejich zmrzlá těla na pláni. Takovýchto nešťastníků, osudu svému zanechaných, bylo přes sto.

Z těchto zpráv vysvítá jasně, že obě armády, pokud zůstanou v opevněných pozicích, jsou až do podstaty neproniknutele, neboť jak útoky Rusů, tak útoky Japonců setkaly se s nezdarem na všech stranách. Počnou-li Rusové útočiti na Japonce, jsou odrazeni a přejdou-li k útoku Japonci, nevede se jim lépe.

Poslední útočný postup Rusů měl v zápětí neshody mezi gen. Kuropatkinem a velitelem 2 mandžurské armády, gen. Gripenbergem, který žádal o dovolení, aby směl složit velitelství, což mu bylo povoleno, a na jeho místo ustanoven gen. Milov. Právě se, že gen. Gripenberg podniknul poslední útočný pohyb proti rozkazům Kuropatkinovým a též že proto naléhal, aby byl velitelství zbaven, z jiných pramenů se opět oznamuje, že gen. Gripenberg si stěžoval, že Kuropatkin mu neposkytl nutné podpory při jeho útoku a proto že tento nesetkal se se zdarem. Car prý žádal Kuropatkina o vysvětlení a též odvětil

prý žádostí, aby byl zbaven vrchního velitelství. Co jest na tom pravdy, to se dozvíme snad ještě tento týden.

Gen. Stessel, který přibyl do Colomby v Ceylonu, v rozmluvě s dopisovatelem am. spoj. tisku odsoudil bídné lži, jež o něm rozněsly do světa po kapitulaci Port Arthuru anglický tisk. Jmenovitě byl Stessel rozhořčen nad zprávou, že prý v pevnosti bylo ještě 25,000 mužů schopných k obraně, na sta důstojníků dobře stravených, dostatek stříeliva a dosti potravin na 3 měsíce.

Pluk. Reiss, jenž byl mezi důstojníky ruskými, kteří vyjednávají o vydání pevnosti, pravil: "Posádka se nemohla udržeti ani okamžik déle a bylo by to bývalo hromadnou vraždou nutiti ji dále k odporu. 400 mužů umřelo deně v nemocnicích následkem ran a kurdějů. Gen. Kondratěnko byl hrdinou obležené pevnosti."

Rožestvensky se svými lidmi stojí dosud u Madagaskaru a očekává tam třetí eskádu pod velením adm. Botrovského, jež vyplula minulého týdne ze Gibutulu ve francouzské kolonii Somalské.

Japonský admirál Uriu s křídla ky sťeží průlivy singaporský a zonský a očekává se, že nešli se Rožestvensky dostane do čínského moře, že bude muset s Uriou svěsti bitvu.

Poslední zprávy z bojiště.

Pověsti o odstoupení gen. Kuropatkina se nepotvrdily. Gen. Gripenberg však palézá se již na cestě do Petrohradu.

Japonci s veškerým úsilím opevňují východní svůj bok a frontu, obávajíce se patrně útoku Rusů, jež posledním svým postupem dokázali, že i v tak tuhém zimě, jaká panuje v Mandžursku, lze provésti válečné operace. Japonci se několikrát pokusili zatlačit pravé ruské křídlo od Sandiapu, každý ten pokus ale byl odražen. V posledních bojích byl poražen také gen. Dembovski, jest to třetí generál, jenž stal se obětí nezdařeného posledního postupu proti Japoncům. Dle Kuropatkina, Japonci konají přípravy k útoku, jakmile jen zima poněkud se zmírní.

Japonský gen. Matsamura, který mikadem byl vyznamenán za hrdinnost při útoku na horu Vyso-kaju u Port Arthuru, zemřel zápalnem mozku. Dle japonských zpráv 8. divise u Hejcutaje, jež s Rusi svedla nejtužší zápas, ztratila v něm 162 důstojníků a 5,500 mužů zabitých a raněných.

RUSKO.

Deputace dělníků u cara. Výtržnosti v ruském Polsku.

Ve všech ruských městech panuje již opět pokoj, pouze ve Varšavě a Lodži a v některých jiných polských městech jsou menší výtržnosti.

Car dne 1. února přijal 34 zastupců petrohradského dělnictva ve svém paláci v Carskoje, Selu. Deputace představena byla ministrem Kokovsonovem a gen. gub. petrohradským Trepovem. Car uvítal zástupce dělnictva doprovázen jsa velkoknížetem Michajlovičem a gen. Hessem. Jakmile vstoupil do sálu, tu poklonili se dělníci hluboce a car je oslovil: "Dobrý den, moje děti!"

Dělníci odvětili: "Přejeme vašemu veličenství stále zdraví!" Na to pravil car: "Povolal jsem vás k sobě, abyste slyšeli ode mne, co myslím. Můžete pak říci svým soudruhům, co jsem vám řekl. Staly se věci politováníhodné, poněvadž jste se dali svěsti

s cesty zrádci a nepřáteli vlasti. Když vás vyzývali, abyste mně podali adresu o tom, co vás tíží, tu měli při tom tajný plán, aby vás popudili proti mé vládě ku zjevné revoluci. Tito zrádce vás nutili, abyste zanechali práce v okamžiku, kdy bylo vaší nejsvětější povinností k vlasti pracovati dnem i nocí, abychom mohli porazit nepřítel, který nám klade tak tuhý odpor. Dělnická stávka se všemi ohavnými výstřelky svedla lid k nepokojům, které musely býti v zájmu veřejného pořádku potlačeny vojskem. Takovouto zásadou bude se moje vláda vždy řídit. Politování zasluhuje velice to, že při potlačování nepokojů přišli o život také lidé neviní.

Vím dobře, že není dobře osud dělníka záviděním hodným a nezapírá, že stav dělnický má zapotřebí ve mnohém ohledu zlepšení; ale mějte strpení. Nesmíte při všech útrapách, které vás potkávají, zapomínati, že musím býti též k vašim zaměstnavatelům spravedlivý, že také má co do věci mluvit všeobecný stav ruského průmyslu. Naproti tomu, kdo ke mně přichází jako rebel a vzbuřenec, do pouští se, jak vám zajisté dobře známo, zločinu. Můžete býti ujištěni, že ve svém otcovském srdci ve starosti a péči o dělnickou třídu vždy učiním vše, aby váš stav byl zlepšen. Stav tento bude zákonitou cestou mými orgány podroben nákladnému vyšetření. Vraťte se se svými soudruhy pokojně do práce a pomáhejte vykonati úkol, který vám byl přidělen."

Dělnická deputace na to odebrala se do blízkého kostela, kde byly slouženy bohoslužby, načež uvedeni byli dělníci do sálu a tam pohostěni. Jeden z dělníků pronesl přispěvek carovi, který byl s nadšením od ostatních přijat.

Car, carevna a carevna vdova vyslovili soustrast s rodinami usmrčených dělníků a dali \$25,000 na ulevění bídy těchto rodin.

Spolek petrohradských továrníků přijal následující resoluci:

1. Všecky body požadavků dělnických ohledně 8hodinové doby pracovní, účasti dělníků na ustavování mzdy za práci od kusu a regulování práce továrních majitelů předloženy finančnímu ministru se žádostí, aby vyřídil regulování těchto záležitostí zákonitě cestou. Zaměstnavatelé o nich s dělnictvem vyjednávati budou.
2. Ohledně dalších zvláštních požadavků se nebude vyjednávati dříve, pokud se dělníci nevrátí do práce.
3. Spolek nemá žádných představek proti dělníkům za to, že byli strženi do stávky, nikoho nebude nijak trestati a bude k tomu napomáhati, aby se sehnala podpora na rodiny nešťastných obětí nepokojů.
4. Spolek bude nápomocen dělníkům, aby si vynahradiili, oč přišli ztrátou času o stávce a ten, jemuž bude finančně udělena podpora, nebude muset nic oplácet.

Ministr vnitra, kníže Svatopluk Mirský, nemoha se shodnouti s ostatními ministry carovými, odstoupil a prozatím bude vykonávati funkci ministra vnitra bývalý ředitel poštovního a telegrafního odboru, Durnovo.

Vážné nepokoje trvají dosud ve Varšavě a Lodži, kde přítomně stávkuje na 25,000 mužů. Někteří dělníci z krajkové továrny chtěli se vrátit do práce, ale bylo jim v tom násilným způsobem zabráněno. Vojsko se dostavilo na místo a začalo střílet do lidu, kdežto ten odpovídal střelbou z revolverů.

V uhelných distriktech dombrovském a sosnovském vypukla stávka, jež může míti velmi smutné následky pro průmysl v celém ruském Polsku. Jak praví poslední zpráva, bylo dle úředního výkazu při posled-

ních nepokojích v Polsku usmrčeno přes 300 lidí

Z Katiše v ruském Polsku se oznamuje, že mezi stávkáři a vojskem došlo k srážkám, v nichž dvacet stávkářů bylo zabito a mnoho jich zraněno. V Lodži chtěli stávkáři zabrániti dělnictvu z továrny Geinerovy, aby se nevraceli do práce a kozáci je chtěli rozehnati, při čemž došlo k srážce, v níž jeden kozák a jeden dělník byli zabiti a 15 stávkářů poraněno. V některých továrnách se počalo tam již pracovati, ačkoli stávkáři dělníkům pracujícím vyhrožují. V Batumu na Kavkaze stávkuje všechno dělnictvo a vojsko tam udržuje pořádek. Sianice v Samtredi a několik mil trati bylo stávkáři poškozeno. Ze Sosnovic 15,000 stávkujících dělníků se bralo do Varšavy, kozáci však jim zastoupili cestu a přiměli je k návratu, aniž by použili zbraní.

Dělnictvo z koiáfských dílen v Petrohradě vydalo manifest, že neuznává deputaci dělnickou, která byla 1. února u cara v Carskoje Selu, za své zástupce. Deputace ta prý nebyla vybrána dělnictvem, ale zaměstnavateli a policií.

RAKOUSKO-UHERSKO.

Nový průmysl v Čechách. Demonstace proti carovi v Polsku.

Ve Vídni dokončeno bylo vyjednávání stran zařízení továrny na umělé hedvábní v Čechách, podnik to prvního druhu v říši Rakousko-uherské. Několik předních průmyslníků v Plinikově (městě v okrese Trutnovském s obyvatelstvem čítajícím asi 1,500 hlav) se o věc zajímá, ale ředitelem podniku toho bude chemik z německého Porýnska, který jest majitelem tajné metody výroby. Továrna bude postavena s nákladem asi 80,000 dolarů. Pozemek pro ni jest již opatřen mezi Pilsdorfem a trati železniční a stavební materiál je už opatřen. Průmyslové kruhy hledí s nemalým zájmem vstříci výrobu nové látky, v níž, jak se praví, jest hlavně používáno bavlny.

Dochází zvěst, že vypukly vážné nepokoje v Krakově. Na tisíce dělníků se dne 2. února večer shromáždilo u sochy básníka Mickiewice, kde pronesl poslanec Danziesski, vůdce haličských socialistů, řeč, v níž spílal ruskému carovi. Obraz carův byl za provolávání pomsty roztrhán. Policie zakročila a výtržníky rozehnala. Patnáct osob bylo těžce raněno a jistý počet lidí zatčen.

Johánek Bratři

.....vlastní.....

první třídy saloon

1402 William ul., Omaha, Neb.

Dobrá vína, likéry a doutníky. — Chutný zákusek vždy po ruce. 9-



Výlet do české osady u Corpus Christi v jižním

Ve úterý dne 21. února vyjede z Nebrasky větší česká výprava, kteráž, jak přiblížky nasvědčují, bude velmi silně navštívena. Z Omahy vyjede se v 5 hodin večer po dráze Rock Island a do Corpus Christi, cíle naší cesty, vlak přibude ve čtvrtek večer. Na cestě zastavíme se v mnohých jižních městech, které dle možnosti si prohlédneme — mezi nimi zvláště San Antonio, jedno z nejkrásnějších měst jihu. V Corpus Christi, v rozkošném přímořském městě a jeho okolí pobudeme několik dnů, což říditi se bude přáním osadníků. Z Corpus Christi pak uděláme si výlet do Starého Mexika. Cesta tato povede nás krajinou úplně novou, která teprve před několika měsíci byla postavením nové dráhy osadnictvu otevřena. Zde budeme viděti sta artézských studní, jichž vody používá se k zavodňování a jiným účelům, jakož i více nových městeček a pěkně založených farem. Touto cestou zároveň získáme mnohých vědomostí o životě a zařízení lidu v Mexiku. Lístky k tomuto výletu obdržíme, jak mně slíbeno již bylo, zdarma. Dále na programu bude celodenní vyjíždka na moře, což, není pochyby, bude též zajímavým — Ovšem, mezi jiným dobře si prohlédneme a projedeme pěkně okolí města Corpus Christi a zvláště pozemky, na nichž přítomně nová česká osada se zakládá. Právě v tuto dobu budeme viděti farmery velmi čilé, neb jejich rozmáité úrody dozrávají a do trhu se dopravují. Z ovoce nyní zde zrají pomeranče, citrony, pomelo, banány, ananasy, jahody a jiné, což vše bude krásným a příjemným v nejtuhší době zimy, na severu panující, spatřiti. Lístek z Omahy do Corpus Christi a nazpět stojí pouze \$18.85, jinak poloviční jízdné. Nikdo, kdo jen poněkud může, neměl by této příležitosti pomínuti, neb za malé vydání mnoho radosti a užitku k získání. Pozemky v české osadě přítomně se prodávají za \$12 50 akr hotově a \$15 akr na čas. Uvážíme-li všechny výhody této krajiny, musíme uznati, že ceny ty jsou velice mírné a proto kdo zakoupí nyní, může během krátké doby pěknému vydělku se těšiti. V nových krajinách jsou vždy peníze k udělení ucho ty, kdož v čas příležitosti se uchopili. Budeme míti zase zvláštní spací káru: na naši cestu, čímž získáme mnoho na pohodlí a společné zábavě. Výpravu budu osobně doprovázeti. Nuže, na shledanou na cestě k slunnému krásnému jihu.

S. L. Kostoryz,
1911 South 14th St., Omaha.

Kdykoliv potřebujete kočár k pohbu aneb k vyjíždce, objednejte si jej v největší přilícovně koní a povozů

Palace Stables.

C. H. CREIGHTON, maj.,
roh 17. a Davenport ul

Kočáry jsou vyhřívány a proto možno v nich podniknouti i delší výlet. Povozy možno si objednat i telefonicky. TEL. 257. 23

Riley Brothers Co.

VELKOBOCHODNÍCI

Likéry a doutníky

Old Military Rye --- Diamond R Rye
N. B. Archer Bourbon.

1118 Farnam St. OMAHA.